

实创长创 携手共建文明瑞安 2011年精神文明建设六大关键词

■实习生 陈丹丹 通讯员 陈云超

2011年,是文明创建的耕耘、丰收之年。这一年,文明创建惠民利民,凝结成为群众“办实事、解难题”的一个个缩影;这一年,文明新风遍吹万家,在城市、农村的每个角落留下文明足迹。回眸2011年,我市以创新为引擎,释放文明发展新动力,文明创建工作风生水起、亮点频现,用鲜活生动的文明城市创建实践,诠释现代文明的和谐魅力。一个个文明言行奠定文明基石,一次次爱心善举塑造城市灵魂,逐渐开辟出一条富有特色的跨越之路。



第三届温州市“道德模范基层巡讲”瑞安站报告会现场

关键词五

文明联片创建

在文明联片创建方面,我市持续强化基层文明细胞创建,一手抓文明村镇创建,一手抓文明社区创建,全力推进城乡文明一体化。深入开展农村“种文化”活动,传承民间传统艺术文化,努力打造特色文明村镇。以“点、线、面”联片创建为目标,充分发挥重点村的辐射作用,打造文明村联片创建新格局,努力扩大区域创建的影响面,形成汀田街道大典下片、飞云街道繁荣片、南滨街道林垵片等特色较为鲜明的联片创建区。塘下镇、高楼镇创成瑞安市级文明镇,实现全市文明镇全覆盖。

推进文明社区创建活动,以建设新型文明社区为目标,努力打造一批“机制健全、管理有序、文化丰富、环境优美、风尚良好、特色鲜明”的文明示范社区,发挥示范引领作用,推荐晋星温州市级文明社区11个,创成瑞安市级文明社区4个。以培育社区文明创建特色文化为主线,深化社区创建内涵,如云江社区开展温州市“关爱空巢老人爱心服务站”建设试点,自办“爱心餐厅”,发放居家养老服务卡,弘扬“孝敬文化”;殿巷社区突出“巷弄文化”,将路巷打造成一个展示我市文化的重要宣传窗口;沙堤、西门河头等社区将古城文明串珠成链,联手传播发扬“历史文化”、“庭院文化”等,形成社区联片创建新亮点。

关键词三

春泥计划

按照“整体规划、分步推进”的思路,我市扎实推进“春泥计划”实施工作。紧紧围绕“扩大覆盖面、提升工作质量、规范考核”的工作目标,市财政投入240万元,以40%的进度将“春泥计划”受益面扩大到全市637个行政村(社区),建成15个“春泥计划”示范村(社区),形成以点带面、全面推进的良好创建态势。

与此同时,全市各地充分整合社会资源,合力推进“春泥计划”。文明共建单位与“春泥计划”实施村结对,每个“春泥计

划”示范创建村结对2个文明单位,投入300多万元帮助“春泥计划”实施村项目建设,宣传教育讲座582场,科普大篷车、流动少年宫进农村、学校21场次。市文明委成员单位、学校与实施村结对,充分发挥其在未成年人思想道德建设中的积极作用,组织未成年人下乡入村,体验农村生活,学习劳动技能。同时,依托民营企业,举办“爱心相伴·快乐暑期”活动,让新居民子女过上了一个“安全、健康、快乐、有益”的暑期。



“春泥计划”系列活动之小记者采风

关键词四

双百结对 共建文明

我市坚持将“双百结对、共建文明”活动作为推进“以城带乡、以工促农”的有效载体,积极动员文明单位和行政村广泛开展结对共建活动,加快建设社会主义新农村。召开全市“双百结对、共建文明”活动推进会,在总结第一轮“双百结对、共建文明”活动经验基础上,组建第二轮177个文明单位与151个村结对的共建对子,创新结对形式,发挥结对双方的优势,通过思想道德联育、文体活动联办、经济发展联促、特色文明联创,实现城乡文明协调发展。

在结对共建的过程中,注重文明单位品牌铸造,不断深化文明单位创建内涵,加强对农行、移动、房管、工商、国税、电力、电信、

邮政等30多个行业主管部门和重点文明单位的沟通、协调和指导,如农行组建阳光慈善基金、市委党校开设文明创建讲座、市鞋业学会《论语》开展人性化管理等活动,都形成了行业文明创建的强大合力。认真做好培训督导工作,邀请温州专家开展文明单位创建工作培训,下基层督查指导文明村创建,切实提升创建水平,推荐晋星温州市级文明村17个,通过瑞安市级文明村验收106个;瑞安中学顺利通过第三届全国文明单位复评,新增温州市级文明单位13家、瑞安市级文明单位25家、文明服务示范点18家。

协办单位

- 中华人民共和国温州飞云江海事处 (省级文明单位)
- 瑞安电力有限责任公司 (省级文明单位)
- 瑞安市实验小学 (省级文明单位)

关键词一

我们的节日

2011年,我市利用春节、清明、端午、中秋等重大传统节日,广泛开展“我们的节日”主题活动,组织举办了各类群众性民俗活动和基层文化活动,传播文明过节理念。

春节期间,我市以“深化文明创建,欢度新春佳节”为主题,大力开展环境卫生大扫除、清洁家园大行动、市容环境大美化活动,组织春联、年画、拍摄全家福送下乡和文艺演出、民俗展示等活动,发放灯笼3000对、“福”字1500幅及春联2500余对;清明节期间,以“厚养薄葬、弘扬孝敬”为主

题,开展各类祭奠活动,发动组织全市中小学生开展祭扫革命英烈“十个一”活动,发动风荷、祥云等社区开展网络祭祀活动;端午节期间,以“端午邻里百家宴”为主题,开展大型端午广场主题宣传活动,组织开展包粽子比赛、端午民俗知识讲座、趣味运动赛等活动,增进社区居民邻里友谊;中秋节期间,以“瑞安月·中秋情”为主题,开展社区大联欢、“志愿服务相随”、节日慰问等活动,进一步弘扬“团圆中秋,和谐幸福”的文化内涵。

关键词二

争做富而好礼瑞安人

2011年9月20日是我国第九个公民道德宣传日,以此为契机,我市广泛组织开展了以“争做富而好礼瑞安人”为主题的公民道德宣传系列活动。市领导叶世林、黄益友走访慰问前两届20名道德模范,举办第三届温州市道德模范基层巡讲瑞安站报告会,制发道德模范事迹光盘1000盘,组织开展了“道德模范事迹”宣讲进机关、进企业、进学校、进社区、进农村等“五进”教育活动,举办玉海讲坛、民营企业思想道德建设大讲坛等讲座,邀请中国人民大学教授、儒学专家等作专题报告,开展传统文化和文明礼仪教育,举办讲座10场,受众达2000

人次。深化“做一个有道德的人”主题活动,通过组织开展“惜福感恩”教育、“向国旗敬礼、做一个有道德的人”网上签名寄语、“做一个有道德的人”主题现场作文大赛等活动,把文明礼仪教育融入未成年人道德实践之中。

同时,启动市道德建设基金帮扶行动,对生活困难道德模范王微微给予1万元资助。陶山镇和市文明办、市委党校共同组织开展首届镇级道德模范评选活动,成立以民间老人夫妇命名的“郑明陈华鑫诚信道德基金”,评选产生百家道德示范家庭、20名道德模范个人。



“争做富而好礼瑞安人”文艺演出现场